



习近平对防汛救灾工作作出重要指示要求

始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位 抓细抓实各项防汛救灾措施

新华社北京7月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出,近日,河南等地持续遭遇强降雨,郑州等城市发生严重内涝,一些河

流出现超警水位,个别水库溃坝,部分铁路停运、航班取消,造成重大人员伤亡和财产损失,防汛形势十分严峻。

习近平强调,当前已进入防汛关键期,各级领导干部要始终把保障人民群众生命财

产安全放在第一位,身先士卒、靠前指挥,迅速组织力量防汛救灾,妥善安置受灾群众,严防次生灾害,最大限度减少人员伤亡和财产损失。解放军和武警部队要积极协助地方开展抢险救灾工作。国家防总、应急管理

部、水利部、交通运输部要加强统筹协调,强化灾害隐患排查排除,加强重要基础设施安全防护,提高降雨、台风、山洪、泥石流等预警预报水平,加大交通疏导力度,抓细抓实各项防汛救灾措施。

习近平要求,各地区各有关部门要在做好防汛救灾工作的同时,尽快恢复生产生活秩序,扎实做好受灾群众帮扶救助和卫生防疫工作,防止因灾返贫和“大灾之后有大疫”。



七月二十一日,驻扎在河南开封地区的空降兵某旅官兵冒雨在贾鲁河祥符区段加固堤坝。 李志伟摄(新华社发)

河南郑州等地近日持续遭遇强降雨

抢险救援 众志成城

本报北京7月21日电 近日,河南省大部地区降暴雨或大暴雨,最强降雨时段出现在19日至20日。郑州连续两天出现大暴雨到特大暴雨,部分地区累计降雨量已超当地年平均降雨量,郑州气象观测站最大小时降雨量突破中国大陆小时降雨量历史极值。

记者从河南省防汛应急新闻发布会上获悉,本轮强降雨造成河南89个县(市、区)560个乡镇1240737人受灾,因极值暴雨致25人死亡、7人失联。全省已紧急避险转移16325人,紧急转移安置164710人。本轮强降雨直接经济损失54228.72万元。

强降雨造成郑州市城区严重内涝。

郑西、郑大、郑徐及普速陇海线、焦柳线、宁西线、京广线部分区段封锁或限速运行,多趟列车停运、折返。国道209鲁山段、310灵宝段出现路面塌方,交通中断。国家防总增派专家组赴河南指导帮助工作;应急管理部调派河北、山西、江苏、安徽、江西、山东、湖北7省消防救援水上救援专业队伍1800名指战员、1.85万余件(套)抗洪抢险救援装备驰援河南。

解放军和武警部队闻“汛”而动,当地驻军数千名官兵立即展开抢险救援。截至21日15时,中部战区已相继派出驻豫解放军和武警部队、民兵应急力量5700余人,舟车装备148台

(艘),在郑州、洛阳、新乡等30余个险情地段投入救援,全力保障人民群众生命财产安全。

财政部21日紧急下达1亿元救灾补助资金,支持河南省做好防汛救灾工作。中国红十字会总会迅速启动应急响应,根据灾情向河南省紧急调拨帐篷、救灾家庭包、冲锋衣、毛巾被等救灾物资,并派出救灾工作组赶赴郑州。

另从中国铁路集团有限公司获悉,目前,南北方向京广高铁、郑州往东方向的郑徐高铁保持安全畅通,列车运行已逐步恢复。

(综合本报记者严冰、叶紫和新华社报道)



七月二十一日,在河南省郑州市电子信息工程学校集中安置点,志愿者正抓紧整理被褥。 新华社记者郝源摄

感人肺腑的中国故事

在今年2月举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记称赞一位老人用实干兑现了“水过不去、拿命来铺”的誓言。这位年近九旬的老人,名叫黄大发。

黄大发所在的贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡团结村(原草王坝村),是一个被黔北深山藏得死死的村庄。缺水,曾深深困扰这个村子的发展。“山高石头多,出门就爬坡,一年四季苞谷沙,过年才有米汤喝”。在采访中,黄大发向记者说起这里祖祖辈辈吟唱的一首民谣。

其实,村子几公里外就有一条螺蛳河,但两岸悬崖峭壁像一把锋利的刀,割断了村里人喝水的梦。村里很多人认了命,但黄大发没有。24岁那年,黄大发加入中国共产党,被村民推选为大队长。他上任后的第一件事,就是引水。从上世纪60年代起,黄大发领着村民开始修渠。由于缺乏导洪沟,沟渠不盖板,洪水一来,脆弱的沟渠就被冲得稀巴烂。修修补补十几年,水还是进不了村。

“没得文化,光靠蛮干,这条渠就修不通。”只有小学文化的黄大发决心学习水利技术。1989年,54岁的他获得在枫香区水利站跟班学习的机会。很多字不认识,他就一个字一个字地学;不懂测绘,他缠着技术员讲解……3年下来,他硬是学成了。

黄大发和「大发渠」

本报记者 彭训文

上世纪90年代初,村里遭遇一场持续3个月的大旱,黄大发心一横:“再修一次渠!”县、乡政府从当时拮据的财政里划拨6万元和19万公斤玉米,可仍有1万多元缺口需村民集资。尽管失败了多次,可听说要修渠,村民还是挺激动,凑钱、借钱、卖东西换钱……望着一张张皱巴巴的零钱,黄大发流着眼泪立下了军令状——“这次还修不好我把名字倒过来写,我拿党籍作保证,我拿命来换!”

正月里的一个大雪天,黄大发再次领着队伍上山。施工队凿壁打槽,村民挑土砌堡。饿了,大家吃自带的饭;渴了,喝几口河沟舀来的水,就这样从天亮干到天黑。修到最陡的擦耳岩,大伙的脚像踩在云上,没人敢动工了,黄大发带头将绳拴在腰上翻了过去……

水渠一点点往前延伸,河水“爬”上了陡坎、峭壁、悬崖。3年间,这条主渠长7200米、支渠长2200米,绕三重大山、过三道绝壁、穿三道险崖的水渠终于通了!那天,村里到处是鞭炮声、欢呼声,黄大发哭得像一个孩子。

如今,这条被村民命名为“大发渠”的一渠清水流入家家户户,流入梯田、果林,村民摘掉了穷帽子。村里,新楼房、公路多了;村边,通往山外的高速公路桥——大发渠特大桥逐步合龙。在乡村振兴的新征途上,黄大发和村里人又有了新目标、新奔头。

澳门命运始终与国家、中国共产党分不开

汪灵犀

百年华诞,百年辉煌。中国共产党成立100周年之际,澳门社会各界沉浸在振奋和喜悦中。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,向澳门特别行政区同胞致以诚挚的问候,强调要全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,落实中央对香港、澳门特别行政区全面管治权,落实特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,维护国家主权、安全、发展利益,维护特别行政区社会大局稳定,保持香港、澳门长期繁荣稳定。总书记的深切关爱使澳门同胞备受鼓舞,为澳门坚定不移推进“一国两制”事业沿着正确轨道继续前行,为澳门在新时代擘画新蓝图、再创新辉煌,指明了努力方向,提供了根本遵循,注入了信心力量。

澳门的命运,始终与国家、中国共产党分不开。没有中国共产党,就没有澳门的回归,就没有澳门“一国两制”的成功实践。回归祖国以来,澳门经济快速增长、民生持续改善、社会稳定和谐、多元文化荟萃,开创了历史上最好的发展局面。澳门经济社会发展取得的巨大成就,向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践,彰显了“一国两制”的巨大优越性和强大生命力。

时间是最忠实的记录者,也是最客观的见证者。澳门回归祖国22年的事实充分证明,“一国两制”是解决历史遗留

的澳门问题的最佳解决方案,也是澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。澳门经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变化,得益于“一国两制”方针的全面贯彻,得益于中央政府和祖国内地的大力支持,得益于澳门特别行政区政府的积极作为和澳门社会各界的团结奋斗。“一国两制”事业在澳门的发展历程,是澳门各界在中国共产党领导下不断实践、探索、开拓、发展的过程。

当前,澳门发展正处于承前启后、继往开来的关键时期。面对世界百年未有之大变局,面对澳门内外环境新变化,澳门各界将奋力推动具有澳门特色的“一国两制”成功实践行稳致远,实现与祖国内地同发展、共繁荣。

推动具有澳门特色的“一国两制”成功实践行稳致远,必须坚持和维护中国共产党的领导。中国共产党是“一国两制”事业的创立者、领导者、践行者和维护者。澳门回归祖国以来,中国共产党始终坚守“一国两制”的初心,宣示“一国两制”方针不会变、不动摇,确保“一国两制”实践不变形、不走样,维护澳门民生福祉,帮助澳门同胞应对挑战、渡过难关。没有中国共产党,就没有“一国两制”下繁荣稳定的澳门。

广大澳门同胞素有爱国传统,有强烈的国家认同感、归属感和民族自豪感,澳门社会各界要把这一好传统、好局面、好机制传承好、维护好、完善好,绝不允许任何挑战中央权力和宪法、澳门基本法权威的活动。只有切实维护国家主权、安全、发展利益,才能保持澳门的长期繁荣稳定。

推动具有澳门特色的“一国两制”成功实践行稳致远,必须善于把握国家重大发展战略机遇,顺势而上,在融入国家发展大局中实现自身更好发展。今天,对澳门来说,国家改革开放是最大的舞台,“十四五”规划、共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等是新的重大机遇。坚守“一国”之本、善用“两制”之利,澳门定能找到新方位、赢得新发展、再创新辉煌。

这是中华民族大发展大作为的时代,也是澳门与祖国内地共繁荣、共奋进的时代。在中国共产党的坚强领导和全国人民的坚定支持下,在澳门社会各界的共同努力下,具有澳门特色的“一国两制”实践必将取得更大成功!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯